

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE:

In Capitala: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.  
In Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.  
In Străinătate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN.

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In Romania: La administrație, Tipografia St. Mihăilescu, Strada Covaci, No. 14 și la corespondenții ziarelui din județe.  
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.  
In Viena: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nis.  
La Londra: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nis.  
In Berlin, Frankfurt, Zaria, New-York: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nis.

## ANUNCIURILE:

Linia de 35 milimetri pe pagina IV-a 35 bani.  
Reclame pe pagina III-a . . . . . 1 Leu.  
II-a . . . . . 2 „  
Epistole nefrancate se refușă.  
Articolii nepublicați nu se înapoază.  
Pentru rubrica: Inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: ȘTEF. C. MIHĂILESCU

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Viena, 19 Februarie.

Se constată că cabinetul actual a trimis din nou o circulară în chestia dămăreană. În această circulară se ține socoteala de opozițiunea ce s'a făcut unor puncte din *avan-proiect*. Nu e adevărată știrea că cabinetul de aici s'ar sili, ca prin influența sa, să mijlocească revocarea acelor delegați, cari au votat contra *ante-proiectului*.

Viena, 19 Februarie.

După cum se aude, negocierile cu Curia papală s'a terminat fără de nici o dificultate în ce privește biserica catolică din Bosnia și Herțegovina. După ce opera de organizațiune se va fi terminat, provinciile ocupate vor avea trei episcopi și un arhiepiscop cu reședința în Serajevo. Negocierile privitoare la biserica ortodoxă se continuă cu patriarhul din Constantinopol; probabil că biserica din Bosnia și Herțegovina va dobândi autonomia sa.

Londra, 19 Februarie.

S'a publicat în mod oficial actele rusești aflate în Cabul. Tot asemenea și o depeșă a secretarului de ambasadă Plunkeett către lordul Granville, în care se face mențiune despre o convorbire ce avu'te cel d'antăz și bar. Iomini.

Acesta a declarat, că împăratul a dat ordin guvernorului general Cauffman ca să se feriască de a da comunicate intime Emirului celui nou.

O altă depeșă, a lui Granville, către lordul Dufferin, cu data de 9 Febr. cuprinde un raport despre o convorbire cu Lobanoff, care a afirmat că Beaconsfield i-ar fi declarat, că Anglia n'are să se plângă în contra purtării Rusiei față cu Aganistan; acțiunea guvernului indic a fost pripită, nesocotită și inoportună. Negocierile cu Sir Ali s'a început din cauză că Rusia cugeta la o declarațiune de război contra Angliei.

Cairo, 19 Februarie.

Principele de coroană Rudolf a sosit la 12 ore în gara de aici (Rabel Hadid) unde fu primit de Chedivul Tewfik pașa, de toți miniștrii și de membrii coloniei austro-ungare. Musica militară intona imnul austriac. Chedivul întinse oaspeului său mâna dreaptă, pe când un batalion de gardă făcea onorurile militare.

Spre locuință în timpul petrecerii principelui austriac s'a dat câte-va apartamente din castelul vice-regal. De la gară până a casă trăsura se mișcă printr'o mulțime de public. Ajungând trăsura la castel, vice-regele remase singur cu principele o jumătate de oră. După gustarea dejunului principele de coroană Rudolph se duse la vânătoare. Seara se aranjează un conduct de facile cu cheltuiala coloniei austro-ungare. A doua zi Rudolf va face o vizită oficială Chedivului. Acesta o va reintoarce în decursul zilei. Măne seară se va da în palatul Abdihm o masă mare după a căruia consumare principele de coroană și vice-regele vor asista la o serbare orientală ce se va da pe piața Esbekje. Luni la 12 ore principele va primi pe toți membrii coloniei austro-ungare.

München, 19 Februarie.

În balul mascat de ieri al artiștilor academici au luat costumule cător-va persoane foc. Patru pictori au sucombat deja în urma rănilor primite, 12 zac greu răniți.

Paris, 19 Februarie.

„Memorial Diplomatique“ consiliază publicul să nu facă responsabil pe Gambetta pentru articoli și discursurile ce se refer la politica est-ternă și cari au de autori pe prietini lui. Ziarul voeste să constate că Gambetta tot d'a-una a fost pentru pace; mai încolo „M. D.“ desminte în mod formal știrea că Gambetta ar fi lucrat contra lui Barthélemy St. Hilaire.

Paris, 19 Februarie.

Ambasadorul italian generalul Cialdini a predat Mercuri ministrului frances de esterne o notă privitoare la chestia tunesă, în care se repetă plângerile guvernului italian contra consulului general frances, Roustan, și declară că va revoca pe reprezentantele italian în cas când Franța va da satisfacțiune revocându-și și ea pe al său.

Constantinopol, 18 Februar.

Abeddin pașa e numit guvernor al provinciei Adana unde a și plecat.

Berlin, 19 Februarie.

„Post“ află din Peking cu data de 14 l. c. că la 9 l. c. s'a intenționat un atentat contra împăratului din China. Lucrul s'a petrecut ast-fel:

În palat s'a prins un individ necunoscut, care, luat la întrebare, a declarat că e trimis din cer ca să dea foc palatului imperial. Înainte cu câteva luni se descoperise prin palat mari cantități de materii explosive, cari erau ascunse în pod.

Toată China e plină de societăți secrete al cărora ultim scop este ruina și distrugerea a tot ce se găsește, cum se găsește acum.

## Serviciul telegrafic al „Romaniei Libere“

21 Februarie—4 ore seara.

Roma, 21 Februarie.

„Il Diritto“ primesce din Constantinopol telegrama următoare, cu data de 20 Februarie.

„Ambasadorii marilor Puteri s'au întrunit astăzi și au otărit d'a răspunde printr'o notă colectivă la circulara Porții de la 14 Ianuarie, prin care notă ele vor lua act de declarațiunea făcută de Poartă de a nu se depărta de la o purtare pacinică. Nota colectivă se va imăna mâine. Ambasadorii vor fixa într'o altă ședință linia de fruntărie ce trebuie a se cere Porții. În același timp, Puterile vor invita pe Grecia d'a se abține de la orice ostilitate în timpul negociațiilor.

Paris, 21 Februarie.

Ziarele parisiane comentează cu violență două telegrame adresate guvernului frances, în luna August 1880, de d. Corbett, ministru al Engli-terii la Atena, telegrame publicate în cea din urmă *Blue Book* și în care e vorba de misiunea Thomassiv și de promisiunea făcută de Franța d'a vinde Greciei 30,000 puști.

Ziarele spun exclamațiuni.

Se crede că chiar astăzi se va adresa guvernului o interpelare în această privință, în Camera deputaților sau în Senat.

(Havas).

A se vedea ultimele scrisi pe pagina III.

## București, 10 Februarie

Am înregistrat, fără a face cel mai mic comentariu, ieri, vestea sosită de la Lipsca, cum că d. Iacov Landau a câștigat procesul, ce'l întentase contra societății drumurilor de fier române. Ne așteptam, ca organul guvernului, acela care trebuie să poseadă toate amănunțele acestei afaceri, de oare-ce unii din redactorii acelu organ sunt chiar membri în consiliul de administrațiune al societății drumurilor de fier, să ne dea astăzi toate deslușirile într-o cestiune așa de însemnată, care atinge nu numai punga țerii, dar și prestigiul moral al unui stat independent. Din nenorocire însă, cu dinadinsul său din neglijență, „Românul“ n'a vrut să zică nici un cuvânt, despre această tristă veste, știută de Duminecă.

Tăcerea organului guvernului ne inspiră și mai multe temeri, pentru punga și demnitatea țerii. Se vede că lucrul este așa de trist, în cât organul marelui partid, care a făcut această „strălucită afacere“, n'are nici un cuvânt de mângăiere pentru opiniunea publică.

Nu vom ridica nici o acușațiune astăzi, dar vom constata, de o-cam-dată, că temerile afirmate de noi, împreună cu opozițiunea formată în parlament în contra pretinșei rescumpărări a drumurilor de fier, din punctul de vedere juridic, încep din nenorocire a se realiza.

Ne temeam atunci, că, după terminii confuși ai contractului adus de d. Sturza din Berlin, n'avam să ne alegem cu strămutarea reședinței societății transformate, în București, și c'o să ne pomenim cu sentințele unui tribunal străin aplicate, la noi, în contra statului român.

Cât de injuriați am fost atunci de organele guvernului, n'o mai spunem. Desul că astăzi, când nici un an n'a trecut de la ratificarea și punerea în aplicațiune a acelei convențiuni, care scotea accentu așa de entusiaste din abdomenile guvernamentalilor, ce jucău la bursă, cea-ce ne inspira atunci temeri se arată infricoșător la orizont.

După procesul câștigat de d. Landau,

pare că se dă dreptul ori-cărui acționar ce nu și-a schimbat titlurile vechi, în obligațiuni cu 6%, să ceră socoteala și dividendele corespunzătoare, de la direcțiunea principară, și să se constituie în societate opoziță, guvernului român.

Câte neajunsuri pot să decurgă din această incurcată stare a lucrurilor, oricine care cunoaște, cum știu străinii să exploateze statele mici, poată să și le închipuească.

Nu rămâne guvernului acum, de cât să mai cheltuească câte-va milioane, spre a rescumpăra titlurile vechi, nevenite la schimbare, pe valoarea urcată, ce vor ști să reclame posesorii acelor titluri, pentru ca să scape țara de o năpaste și mai mare, cea de a se vedea pusă pentru un îndelungat șir de ani, sub jurisdicțiunea străină, într'o afacere așa de spinoasă.

Acești bani însă tot din spinarea plugarului român vor fi luați, spre a se plăti nesocotita acelor, cari au subscris, votat și promulgat, invoiala poruncită de la Berlin!

Noi primim cu durere această veste, căci ori cât de păcătos ar fi guvernul, ce n'a voit să asculte de sfaturile noastre, ea lovește cumplit în punga și în prestigiul țerii.

Îndată ce vom primi amănunțele, ce le-am cerut amicilor noștri din străinătate, vom vorbi mai pe larg, despre partea tristă a „strălucitei afaceri“.

Lucrurile din țară par a fi foarte tulburate. Cel puțin această rezultă din cele petrecute a-seară, la intrunirea de la Herdan, unde d-nii Leca, Stolojanu, Dimancia, Hasnaș au cerut să se pună fonduri, la dispozițiunea guvernului, pentru *paza și siguranța publică!*

Cine a fi amenințând această siguranță? Mister!...

Se vede, că majoritatea simte, că'l alunecă puterea din mână, de oare-ce astfel de propuneri se produc în rândurile sale.

Este societatea românească amenințată? este Tronul? este cabinetul? De cine? Cum?

Am ramas uimiți, când această știre a ajuns la urechile noastre, și suntem foarte curioși de a afla motivele, cari au inspirat o asemenea cerere.

Până atunci, vom putea spune cititorilor noștri, că numai d-nii Mărzescu, și Eliade au combătut acea propunere, — primul afirmând, că nu dă fonduri de asemenea natură unui guvern, în care nu are încredere, din cauza lipsei de administrație din țară; că asemenea fonduri nu poate da, de cât numai primului-ministru, dar după o cerere prealabil formulată și motivată de către acesta; că nu e nici constituțional, ca reprezentațiunea națională, care legiferează iar nu administrează, să ofere fonduri pe care capul cabinetului nu le-a cerut; — secundul voeste ca o asemenea cerere s'o formuleze întregul guvern, căci nici Primul-ministru nu le-ar acorda, de oare-ce ar da astfel un vot de blam ministrului de interne și cabinetului.

Nimic nu s'a hotărit până acum, dar ceea ce ne îngrijesce este neliniștea, ce o lasă în spirite cererea d-nilor deputați, mai sus pomeniți.

Ce-o fi la mijloc?

## CRONICA ZILEI

Se vorbește, că momentui unei crize mini-teriale este foarte apropiat.

Majoritatea nu mai poate suferi pe unii d'n miniștrii. Se adaugă că portofoliul finanțelor s'ar fi oferit d-lui D. Sturza.

Fel de fel de șgomote circulă, în privința aceasta.

Aflăm, că demisiunea d-lui Cogălniceanu din postul de ministru plenipotențiar al țerii pe lângă președintele Republicii franceze, este primită, și că scrisorile sale de concediu s'au și expediat.

D. Cogălniceanu se va întoarce îndată în țară, unde prezența sa este necesară.

Societatea Corpului didactic a ales, în ședința de Duminică, o comisiune, care să facă un raport asupra propunerilor de a se crea un ziar literar și d'a se forma un club profesional.

Ședința, în care se va citi și debata acestui raport, va fi la 15 ale curentei, tot în localul universității.

Inregistrăm cu mulțumire aceste scrisi, dorind ca profesorii s'ajungă, cât mai curând, să și aibă localul lor de intrunire și un organ, în care să citim produsele lor literare, științifice și artistice.

Se vorbește, că banchetul pentru scăparea vieții președintelui Cabinetului, pentru care s'a strîns o sumă îndestulătoare, prin subscrieri particulare, se va da la 11 Februarie, aniversara răsturnării lui Vodă-Cuza.

Corpul didactic din Brăila, printr'o telegramă adresată d-lui Chișu, vice-președintele Camerii, a aderat la întempinarea prezentată de corpul didactic din București contra proiectului de lege asupra instrucțiunii publice.

După trei zile de debateri a procesului în care d-na El. Sturza, I. Florescu, Th. Gherghiu, V. Tatar, Craioveanu, Chiriac și preotul Coridon erau inculpați ca complici la bancruta frauduloasă a Ecaterinei Dulkoff, Curtea de Apel secțiunea a II-a din Iași a decis ca preotul Coridon să stea trei luni la închisoare și să plătească șase mii franci, despăgubiri către partea civilă; eară în privința tutulor celorlalți inculpați a admis *prescripțiunea* invocată de apărători.

În Iași s'au ivit mai multe cazuri de angină, după cum spune „Steaua României“.

Cursurile liceului național s'au suspendat.

Școala de fete din Râmnicul-Sărat, după relațiile „Salvării“, înoată în gunoarie și necurățenie, ear biserica numită catedrală e impresurată de mirosurile grele ce exala o baltă cu apă verde arămie.

Frumoasă recomandăție pentru primăria locală.

În luna aceasta, societatea *Junimea* din Iași își va începe prelecțiunile sale populare. Iată ordinea lor:

„Patriotismul“, Duminecă 22 Februarie, (ținut de A. D. Xenopol. — „Caracter și individualitate“, 1 Martie, de C. Demetrescu. — „Caractere și situații în dramă“, 8 Martie, de G. Panu. — „Limba literară“, 15 Martie, de A. Lambrior. — „Dreptatea“, 22 Martie, de P. Misir. — „Mobilul acțiunilor ominești“, 29 Martie, de Ursianu Valerian. — „Poesia descriptivă“, 5 Aprilie, de N. Volenti“.

Mișcarea profesorilor contra proiectului Contă se manifestă mai prin toate județele.

Cel din Iași se intrunesc astăzi-seară.

Transacțiunea încheiată între administrațiunea domeniilor Statului și d. N. Hartular, din 1881, s'a aprobat de M. S. R.

Această transacție e relativă la stingerea datoriei din arenda moșiei Luncași satul Pirlul-Glodului, din județul Bacău, pe periodul 1866-1871.

Colegiul I electoral pentru senatori, de la județul Olt, este convocat, pe ziua de 10 Martie 1881, ca să aleagă un senator în locul d-lui I. Calenderolu.

Se vor crea 30 regimente de rezervă, câte unul de fie-care circumscripțiune de regiment de dorobanți. Personalul acestor regimente se compune din dorobanți și călărașii rezerviști,



domiciliați în circumscripțiunea fie-cărui regiment de dorobanți.

Organizarea acestor corpuri va fi definitiv stabilită în toate diviziile până la 1 Aprilie 1881, astfel ca, în această zi, fie-care regiment să aibă întocmite toate controalele pe companii și pe clase, și să înainteze ministrului de război situațiunea efectivelor pe grade și categorii.

## DIN AFARA

### Cestiunea greacă.

După „Daily Telegraph”, următorul este programul negocierilor ce au început deja cu Poarta, în privirea granițelor turco-grece, dd. Hatzfeldt și Goeschen, unul ambasadorul Germaniei și celalalt al Angliei:

Contele Hatzfeldt și Goeschen vor anunța lui Assim pașa, că sunt gata să asculte tot, ce are să propună Poarta, în acord cu nota sa de la 14 Ianuarie, pentru deslegarea cestiunii granițelor grecești. Dacă aceasta ar face puterilor rugarea, să-și ste-e în ajutor la ficșarea unei noi linii de granițe, i s'ar răspunde cu un avis asupra conferinței din Berlin.

Puterile așteaptă dimpotrivă, ca Assim pașa să propună un traseu de granițe hotărât și anume cu arătarea motivelor pentru cari nu poate oferi mai mult—sau că să ceară mai înainte timp pentru negocierile preliminare, trebuind să stabilească o nouă linie de granițe. În tot cazul se speră, că Poarta se va declara hotărâtă: să cedeze tot ce-î cere Conferința din Berlin în Thessalia, permițând că Eoropa nu o va sili să sacrifice pe Mahomedanii și Albanesii Epirului, în contra voinței lor, Greciei. Răspunsul, cum se crede, va așeza și la necesitatea, că Turcia trebuie să-și păstreze sinul de Arta, ca pe un mijloc de comunicație cu Ianina.

După ce cei șase ambasadori vor fi primit, fiecare în parte, declarațiile lui Assim pașa, ei se vor întruni spre a face un schimb de idei și apoi vor cere guvernelor lor instrucții pe cale telegrafică.

Dacă în timp de-o lună nu se va găsi nici o basă pentru o înțelegere, se crede, că declarația de război a Greciei va deveni inevitabilă și se va face la 21 Martie, ziua aniversară a independenței Greciei, când tot odată vor trebui să înceteze și ori-ce demersuri a le puterilor.

Drept semn, că eventualitatea aceasta din urmă este mult mai probabilă de cât toate cele alalte, sunt preparativele de război, urmate de către Turcia cu o stăruință din ce în ce mai mare.

Correspondentul din Athena a ziarului „Standard” află bunăoară, că Turcia lucrează la stabilirea unei linii de apărare din Mezzovo spre muntele Drysko. Frontul acestei linii e situat între muntele Tzumerka, Radovidzi și Arta. Depozitele trupelor de apărare sunt deja ticsite cu proviant și provisiuni.

Intre Prevesa și Skutari s'a așezat zilele acestea, de-a lungul țermului, un cablu sub-marin. Trupele turcești din Thessalia, a căror efectiv s'a sporit din nou prin sosirea a trei mii oameni din Asia, au primit ordinul să se pre-vadă de cele trebuincioase traiului prin *rechisiți*.

Cu toate scăderile de care suferă aprovizionarea și montarea acestor trupe, ele ar fi animate, cum se scrie din Ianina „Corr. Politice”, de-un spirit escelenț, care îndreptățește pe Sultanaul să se încreadă în lealitatea și statornicia lor.

### Un afront diplomatic.

Ziarul „Standard” i se raportează din Roma, despre un afront ce l'ar fi făcut regele Italiei zilele acestea mai multor ambasadori străini.

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 10 Februarie —

L. TREGAN

## AVENTURELE PERICULOASE

ALE UNUI MARINAR FRANCS IN NOUA-GUINEA

traducere de

P. M. GEORGESCU

Launa își plecă ochii în jos și, rămând cu capul gol în arșița soarelui, răspunde cu un ton solemn și cuprins de o infricșare superstițioasă:

— El a dat foc și a ars un boschet din cele consacrate lui Otaru!

Aceasta fu cea d'antăi alusie, care mă făcu să presupun că Orangunoșii încă aveau o religie. Intrebai pe Launa despre aceasta, dar în deșert. El era afundat într-o tăcere contemplativă.

Care să fie dar această religie, care lăsa pe sectarii ei atât de nepăsători în fața imoralității unei crime; care l'invetă să nu privească într'ensă de cât călcarea legilor și a obiceiurilor țerei, care permitea unui omoritor—cu condi-

Era un bal la ducele Fiano. Fuseră în invitați și regele și regina și mai mulți ambasadori. Când se duseră la supeu, MM. LL-or nu invitară să ia loc la masă cu dânsule de cât pe ambasadorul Germaniei, în vreme ce ambasadorul Angliei, sir Aug. Paget și femeia sa Lady Paget, ambasadorul Franței marchisul Noailles și femeia sa, și ambasadorul Austriei contele Wimpfen cu soția sa, au trebuit să rămâie în sala de bal. Ofensați în chipul acesta, acești domni nu putură suporta o astfel de situație și părăsiră sala în corpore și într'un mod demonstrativ. Ceea ce e însă și mai ofensator, regele nu și ceru victimelor sale nici o scusă, nici seara, nici în ziua următoare.

Raporturile diplomatice ar fi, în urma acestor împrejurări, foarte „incordate” la Roma.

### Anglia și Boerii.

Zilele acestea a plecat din Amsterdam la Londra o deputațiune de Holandesii, spre a imanaua Reginei Victoria o adresă, prin care cer recunoșterea de către guvernul engles a independenței Transvaalului. Regina n'a vrut să primească această deputațiune, și membrii ei au trebuit dar să se mulțumească a remite adresa ministrului de externe, d-lui Granville.

Intr'acestea însă au început negocierile de pace cu Boerii. După „Daily Telegraph”, guvernul engles le promite acestora, pe lângă amnestie, și o *autonomie completă*, cu singura restricțiune, ca raporturile lor cu triburile indigene să fie supravegheate de guvernul colonial engles.

După „Standard” propunerea de pace făcută de Anglia are următorul cuprins:

„Acea parte din Transvaal, asupra căreia Boerii au pretensiuni legitime, să se declare de *independentă*, restul însă să fie cărmuit de un guvernator engles și în capitala Boerilor să rezideze tot-d'una un ministru plenipotențiar al Angliei.”

Cum vedem, fudulia Angliei e frumos înăbușită de vitejiasca purtare a Holandesilor din Transvaal. Propunerile ei, deși destul de avantajoase, nu mulțumesc însă pe deplin pe Boeri, căci aceștia cer o independență desăvârșită a întreg teritoriului din Transvaal. Cu toate acestea încheierea păcii e probabilă, de vreme ce Boerii, cari sunt un popor pacinic și industrial, sunt mult mai înțelepți, de cât să-și rischeze bună starea lor într'un război, care prelungit fără rațiuni, nu ar putea de cât întări pe Englesi și să ducă la rezultate neprevăzute.

## PROIECT DE LEGE

asupra

### INSTRUCȚIUNII PUBLICE ȘI PRIVATE

Art. 222. În școala de farmacie, se va conferi diploma de farmacist și aceea de doctor în biochimie și farmacie.

Pentru a obține diploma de farmacist studenții vor trebui să urmeze și să treacă examene la cursul de mineralogie de la facultatea de științe și la cursurile de botanică, de chimia generală (organică și inorganică), de fizica experimentală, de materia medică și toxicologie și de chimia medică, farmaceutică și toxicologică de la facultatea de medicină. Deosebit de acestea, ei vor face, sub direcțiunea unui profesor, speciale exerciții practice de chimia farmaceutică, de chimia toxicologică și de analiză calitativă, și vor face după aceasta practică de un an, în una din farmaciile autorizate anume pentru aceasta de ministru intrucțiunii publice.

Pentru a obține diploma de doctor în chimie și farmacie, studenții vor trebui să urmeze, pe lângă cursurile prevăzute în aliniatul precedent, acel de geologie de la facultatea de științe și acel de zoologie de la facultatea de medicină. Asemenea, pe lângă exercițiile practice prevăzute în aliniatul precedent, ei vor face, sub direcți-

țiunea de a contribui la înăbușirea regelui—a mai trăi în mijlocul oamenilor nevinovați și a se bucura de aceeași stimă ca și înainte de a comite crima?

Ajunsesem la extremitatea pajiștii, unde se înălța Cutar. Ne-oprirăm vr'o jumătate oră la umbra unei stânci prăpăstioase, și pe urmă începurăm a sui coasta Tanavorconului. În cele două zile următoare, umblarăm pe agățate de a lungul unor poteci strimțe și drepte și atât de alunecoase, în cât părea imposibil a se putea ține cine-va în echilibru; câte o dată se deschideau pe de o parte niște căscături prăpăstioase, a căror adâncime nu se mai putea osebi, în vreme ce, de cea-laltă parte, se înălțau niște stânci netede și drepte întocmai ca niște ziduri; căluseii noștri însă nici nu se poticeau măcar și păreau neobosiți.

A doua zi despre seară ne întâlnirăm cu o trupă de ostași, foarte bine armați, cari se coborau de pe munte și duceau regelui aurul de la Uarata. Intrebai pe Launa dacă nu se găsiu în pericol d'a fi atacați de tâlhari.

— Ar fi putut să fie atacați în alți timp, emi răspunde el cu o zimbire ciudată.

— Se vede că tâlharii au fost prinși și pedepsiți?

— Ți-voiu spune, îndată, răspunde Launa. Drumul trecea tocmai p'într'o pădure foarte deasă, și ne isbea un miros greu, fără să-i fi putut ghici cauza. De o dată tovarășul meu își opri calul, și arătându-mi un arbore de o mărime colosală, strigă:

nea unuia său mai multor profesori, exerciții de fizică și mai cu seamă de usul instrumentelor de măsurat, exerciții de botanică și mai cu seamă asupra plantelor oficinale, exerciții de mineralogie și exerciții de materie medică.

Art. 223. În facultatea de drept, se vor conferi diploma de doctor în drept și aceea de doctor în științele politice și juridice.

Cursurile obligatorii pentru obținerea diplomei de doctor în drept sunt următoarele: 1) istoria tuturor instituțiilor de drept la toate popoarele până în zilele noastre, 2) instituțiile dreptului român în comparațiune cu codicii Calimach și Caragea, 3) dreptul civil, 4) dreptul comercial și maritim român, comparat cu cel străin, 5) dreptul și procedura penală, 6) procedura civilă și organizarea judecătorească, 7) economia politică, 8) dreptul constituțional, 9) dreptul administrativ, 10) dreptul internațional public și privat.

Deosebit de aceasta, studenții vor urma fără a trece examene la cursul de morală și filosofia dreptului de la facultatea de litere și la cel de medicina legală de la facultatea de medicină.

Cursurile obligatorii pentru obținerea diplomei de doctor în științele politice și juridice sunt toate cele de mai sus cu adăogire de următoarele: 1) știința administrațiunii, 2) știința financiarilor, 3) comptabilitatea statului și statistica, 4) istoria tractacelor, diplomația și paleografia.

Deosebit de aceasta, studenții vor putea fi obligați a urma fără a trece examene, la cursurile de limbă și literatură moderne de la facultatea de litere.

Art. 224. Cursurile obligatorii de la facultatea de teologie, pentru obținerea gradului de doctor în teologie sunt următoarele: 1) limba și literatura ebraică, 2) limba și literatura bisericească greacă, 3) limba și literatura bisericească latină, 4) istoria bisericească, 5) instituțiile biblice, 6) dreptul canonic, 7) dogmatica și teologia morală, 8) filosofia (psihologia, logica și morală), 9) retorica și arta predicilor.

Afară de aceste cursuri, se vor putea adăogi și altele pe cale regulamentară.

Art. 225. Ori-ce persoană care îndeplinește condițiunile art. 37 sau se cunoaște din reputațiune ca foarte competentă, va putea fi autorizată de ministru a face la școalele superioare cursuri gratuite asupra materiilor prevăzute în programele acestor școale sau asupra altor materii afine sau complementare. Aceste cursuri însă nu vor fi obligatorii pentru studenți.

Persoanele ce se vor ilustra în facerea acestor cursuri vor putea fi subvenționate de către județe și comune din veniturile lor proprii sau din fonduri lăsate anume pentru aceasta de particulari prin acte de donațiuni sau prin testamente.

### CAP. VI

#### Despre școalele confesionale.

Art. 226. Nu vor fi alte școale publice confesionale de cât seminariile destinate a pregăti personalul bisericesc a diferitelor religii din țară, și facultatea de teologie prevăzută în această lege.

Nu mai seminariile bisericești crescine ortodoxe și facultatea de teologie vor fi în sarcina Statului. Seminariile celor lalte religii vor putea fi subvenționate de către județe și comune din veniturile lor proprii sau din fonduri lăsate anume pentru această de particulari prin acte de donațiuni sau prin testamente.

Art. 227. Toate seminariile, ori de cine ar fi ele întreținute, vor fi considerate ca școale publice și vor fi supuse regulilor prevăzute pentru aceste școale.

Regulamente speciale vor organiza seminariile celor alte religii după analogia seminariilor crescine ortodoxe, luându-se măsurile necesarii pentru a împiedica ori-ce predicare de ne-

— Eată ce a ramas din tâlharii cari s'au încercat să ia de la o trupă de Orangunoși aurul ce ei duceau împăratului lor!

În adevăr, de cele mai înalte ramuri ale arborului erau atârinate cinci corpuri de oameni, cari începuseră deja a putrezi. Un șarpe Boa, lung de cel puțin șapte-spre-zece picioare, era încolăcit peste ei.

Ne grăbirăm a ne depărta cât mai curând de acest spectacol îngrozitor, și după o oră intram în o câmpie atât de afundată între stânci, în cât razele soarelui abia puteau străbate într'ensă o jumătate de ceas pe zi.

Oficierul escortei arunca niște căutături pătrunzătoare prin crăpăturile ce se înfățișau din toate părțile vederii noastre; și, după câte-va minute, arată cu vârful săbiei soldaților săi, un trunchi de stâncă ascuțit, care stătea înaintat în lung și aplecat spre câmpie, ca, și cum era să se surpe pe dânsa; toată trupa se cutremură de o dată; și atunci vâzului pe acel pisc stâncos sease oameni armați până în dinți, cari, cum au zăriră pașii noștri, luară fuga și se îndreptară, alergând cât puteau de iute, spre culmea muntelui. Aceștia erau tâlhari! Cu toată sprintenția căluseilor noștri—hoții erau cât-p'aci să scape, când unul d'antr'ensii apucă să ajungă pe un pisc stâncos de unde credându-se în plină securitate—începu să cheme și pe cei-laltți fugari. Un soldat însă se aruncase deja jos de pe cal, și, ajungând pe nesimțite aproape de el, îl apucase în brațe și se silea să-l tragă după sine.

Urmăream pălpitând această luptă, pe când,

toleranță religioasă sau de nesupunere gile țarei.

### CAP. VII.

#### Despre valoarea diplomelor și a certificatelor de studii.

Art. 228. Diplomele și certificatele de studii obținute de la școalele publice din țară, cu drepturi în Stat acelor ce le au, după dispozițiunile prevăzute prin legi.

Diplomele și certificatele obținute de la școalele publice din străinătate, nu conferă drepturi de cât după ce ele au fost validate de școalele corespunzătoare din țară, în urma examenului sumar din științele învățate de aceste diplome, pentru obținerea lor sau certificatelor ce poartă aceeași mîre ca și cele prezentate din străinătate.

O diplomă superioară ce este a se valida dispensează de validare diplomele inferioare, după legile române, trebuie să prezente obținerea acelei d'antăi.

Art. 229. În ori ce cas de concurență, preferat aceluia ce are o diplomă sau un certificat din străinătate, respectându-se însă dispozițiunile câștigate înainte de promulgarea tei legi.

Art. 230. Prescripțiunile celor două articule precedente nu se aplică la diplomele sau certificatele obținute în străinătate de la școale publice reale sau superioare, cari nu există în străinătate sau cari atestă cunoștința unor terii ce nu se preda în nici una din școale publice din țară.

Art. 231. Diplomele sau certificatele obținute de la școalele private din străinătate nu au nici o valoare în țară.

### CAP. VIII.

#### Despre stipendiile școlarelor.

Art. 232. Statul, județele și comunele nu putea avea de cât stipendiști sau stipendiate în școalele publice din țară cari, după cea de față, pot avea internate, stipendiate stipendiate externe în școalele reale și confesionale din țară cari nu au încă sau nu au internate, și stipendiști sau stipendiate în școalele din străinătate, însă numai să câștiga cunoștinți ce nu se preda în școale publice din țară.

Stipendiile se vor da prin concurs aceluia care are cea mai bună calitate de român și cari sunt lipsiți de mijloace proprii.

Art. 233. Regulamente speciale vor detalia publicațiunile ce sunt a se face și forma cursului, timpul pentru care se pot acordă stipendiile, casurile în cari ele pot fi retrase, disciplina stipendiștilor și controlul învățării.

### TITLUL IV

#### Despre instrucțiunea privată

Art. 234. Învățământul privat este liber, dar acest înțeles, că ori cine poate să se instruiască în particular cu învățătorii ce va alage, și între în școala privată ce va voi, și că înșii pot să predea școlarelor ori ce literatură care nu vine în contradicție directă cu gile de ordine publică și cu bunele moravuri.

Art. 235. În școalele private se poate și se va învăța în primară, secundară sau superioară. Inșă școalele private primare vor trebui să aibă programa învățământului obligatoriu din școalele publice, rămând libere de a se organiza ori ce învățături peste această programă.

Toate cele-alte școli private pot să aibă ori ce programă de studii.

Art. 236. Nici o școală nu se va putea deschide fără autorizațiunea ministeriului, care va avea a examina regulamentele și programele propuse, pentru școala ce este a se deschide precum și titlurile de știință a celui care va dirige școala.

Școalele de fete vor trebui să fie sub

căți-va pași înainte, șeful Uratei și cu toții, nebăgând de loc în seamă cea ce nu demnitatea lor personală,—convorbeau liniștiți, ca și cum viața celor două oameni ar fi fost în pericol. De o dată se auzi un găt îngrozitor, care fu repetat de sute de ori de ceahul munților. Hoțul și soldații aluneceau mînduși și, rostogolindu-se din stâncă în stâncă, căduseră tocmai la picioarele noastre, tot înșii! Când voiră să-și desfacă erau morți.

Soldații debrăcară binișor pe nenorocitul tovarăș, și luându-l hainele și armele, egănuară calea fără a se mai gândi să-l ia și încă cu atâta nepăsare ca și când nu ar fi fost întemplat nimic.

— Regele are un vrăjmaș mai puțin, emi Launa. Mai are asemenea și un ostaș mai puțin, dar pentru că are mai mulți ostași și vrăjmași, tot în partea lui este avantaj.

N'avusei ce răspunde. Această nepăsare a tru viața oamenilor emi făcea o impresiune teroasă. Crezusem că Orangunoșii erau un popor civilizat, și acum mă temeam că erau mar îngelat și că trebuia să-mi plătesc reea cu paguba mea

(Va ur



ținea unei femei care a absolvit cursul gimnasiului de fete sau al altei scoale pedagogice mai înalte.

Scoalele de băieți mai mari de 12 ani vor trebui să fie sub direcțiunea unui bărbat care a absolvit cursul scoalei normale primare, a seminarului inferior sau a scoalei normale superioare.

Scoalele de băieți mai mici de 12 ani vor putea fi dirijate de o femeie sau un bărbat cari au titlurile de știință prevăzute în aliniatele precedente.

Art. 237. Scoalele sau internatele private pot fi suspendate sau închise :

1) Când nu sunt bine condiționate în privința moralității sau a igieniei.

2) Când în ele se perde timpul copiilor.

3) Când directorul sau directoarea școlii dă dovadă de incapacitate, desordine sau nemoralitate sau nu se conformă legilor și regulamentelor precum și instrucțiunilor și ordinelor date conform legii de autoritățile școlare.

Inchiderea școlii se va efectua îndată sau după oare-care termen, după gravitatea împrejurărilor.

Art. 238. Pedepsele disciplinare la școalele private vor fi aceleași ca la școalele publice.

Art. 239. Școalele vor ține pe fie-care an un examen general la care vor trebui să asiste persoane delegate din partea inspectorilor generali a școalelor.

Art. 240. Nu este școală privată și, prin urmare, nu se aplică măsurile prescise în art. precedente, când o persoană dă singură lecțiunii la domiciliul sau copilor străini cari stau în pensie sau vin la ea numai pentru afacerea lecțiilor.

Art. 241. Certificatele de studii sau diplome, eliberate de școalele private sau de învățătorii privați, nu conferă nici un drept în Stat, nici chiar acela de admitere în școalele publice mai înalte de cât școalele primare.

Se exceptează prin urmare de la această regulă certificatele de absolvire a cursului primar inferior în școalele private.

Art. 242. Acel ce va voi să treacă de la școală privată sau de la un învățător privat la o școală publică mai înaltă de cât școalele primare, va trebui mai întâiu să aibă examenul școalei publice inferioare pentru a obține certificate de absolvire a cursurilor acestor școale, și acela ce va voi să treacă examenul ultimei clase sau să intre în o clasă superioară a unei școale publice, va trebui mai întâiu să fi trecut separat și anual examenele claselor inferioare a acelei școale, precum și să fi obținut certificate de absolvire a tutelor școalelor publice mai inferioare.

Nimeni nu va fi admis a trece mai mult de cât un examen pe an, ast-fel ca acel ce intră din școalele private într-o școală publică superioară să nu aibă în urma lui mai puțin un an de studii de cât acel ce a ajuns acolo prin filiera școalelor publice. Prin excepțiune vor fi admiși a trece mai multe examene pe an acei sau acele cari au etatea de peste 20 ani.

Art. 243. Școalele private organizate după tipul școalelor publice și în cari se aplică programele și regulamentele acestor din urmă, vor avea dreptul de scutire pentru elevii sau elevetele lor de a trece în fie-care an câte un examen la școalele publice.—Elevii sau elevetele din aceste școale vor putea trece numai câte un examen pentru fie-care grad a școalelor publice, dovedind cu registrele școlare private că pentru fie-care grad s'au pregătit în același număr de ani care este prevădit pentru școalele publice.—Ast-fel după 4 ani, în școalele private, ei vor trece examenul clasei a 4 primară la o școală primară publică, după alți 4 ani, examenul clasei a 4 gimnaziului la un gimnaziu public, și așa mai departe pentru toate școalele.

Însă elevii sau elevetele din școalele private existente la promulgarea acestei legi vor fi admiși a trece numai examenul de pe urmă al gradului de școală pentru care se află în preparațiune la promulgarea acestei legi, fără a fi obligați a mai trece examenele gradelor inferioare de școală.

Art. 244. Pentru executarea art. precedente, toate școalele publice vor inscrie pentru examenele lor anuale, pe lângă elevii sau elevetele lor, și pe acei sau acele cari se prezintă la examene după ce s'au pregătit în particular sau în școalele private.—Acestia sau acestea vor putea să se inscrie la școala publică ce vor voi, făcând însă cerere cu cel puțin 8 zile libere înainte de începerea examenului public anuale. Numai aceste examene asimilează în privința drepturilor pe școlarii pregătiți în particular sau în școalele private cu acei pregătiți în școalele publice.

Se vor ține la toate școalele publice registre separate pentru acei cari se prezintă anual numai pentru trecerea examenelor și obținerea certificatelor sau diplomelor respective.

DISPOZIȚIUNE FINALĂ.

Art. 245. Această lege se va pune în lucrare imediat cu restricțiunea, că reorganizarea școalelor se va începe o dată cu anul școlar 1881—1882.

Toate dispozițiunile contrare legii, sunt și rămân abrogate.

CEREALELE ÎN PORTUL ODESA

Comerțul cerealelor, în portul Odesei, a fost, în cursul toamnei trecute, de o inferioritate însemnată, comparativ cu anii trecuți.

Causele acestei retrogradări a comerțului cerealelor în portul Odesei, principal pentru esportarea sudului Rusiei, considerat ca partea cea mai fertilă a țerei, provine : întâiu din tarea concurență ce produsele Americii fac celor ale Rusiei, întâiu prin calitatea lor, al doilea prin efințatețea cheltuielilor de transport și de imbarcare. Aci comerțianții de cereale au făcut deja mai multe demersuri pe lângă autoritățile competente pentru reducerea prețului asupra transportului grânelor pe calea ferată; cestiunea însă nu este încă rezolvată. Apoi ar rămânea încă a se găsi mijloacele prin cari s'ar putea scădea cheltuielile ciuririi și imbarcării cerealelor, cheltueli ce astăzi, comparativ cu cele din America, sunt foarte împovărătoare pentru esportatorii de aici.

O altă cauză a scăderii comerțului cerealelor a fost încă și puțină recoltă produsă în anul acesta. Ca cauză a acestei diminuări a producțiunii se zice că ar fi diferitele insecte ce au inundat sudul Rusiei și cari distrug cerealele chiar înainte culegerii lor. De acum trei ani, acest flagel băntue Rusia, și până acum provinciile inundate de aceste insecte granovore nu au putut fi scăpate.

Această descrescere a producerei a avut de rezultat nu numai împuținarea esportățiunilor, ce mai provine și din alte cauze mai sus arătate, ci încă și în multe provincii ale imperiului, ce se aprovizionează din sud, astăzi, scumpețea și raritatea alimentelor nutritive au ajuns să îngrijească pe autorități. Ast-fel mai multe consilii provinciale (Zemstvo) și mai multe municipalități au fost nevoite să vină în ajutorul populațiunilor necesitoase ce erau amenințate de foamete.

Această stare a populațiunilor de jos a făcut probabil ca și ministrul financelor al imperiului să propună abolirea impositului asupra sărei, imposit ce apasă asupra acestor populațiuni, și spre a implini golul lăsat în buget prin această măsură, să ceară urcarea de 10 la sută a taxei asupra importațiunilor străine, ca și urcarea taxelor patentelor.

CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE ORDINARA.

Ședința din 9 Februarie 1881.

Senatul. — D. Șendrea a interpelat pe d. ministru al justiției în privința modului în care se tratează magistratura noastră. D-sa zice că magistraturii sunt persecutați pentru motive politice.

D. ministru neagă afirmațiile d-lui senator. D. Șendrea se declară nesatisfăcut.

Se votează câteva proiecte de legi.

Camera. — Cât ține ședința publică — de la 1½ până la 2½ — Adunarea se ocupă numai cu rectificării la greșelile „Monitorului”.

D. ministru prezident depune pe biroul Camerii 3 proiecte de legi: noul pentru a se lua din Casa Rurală patru milioane și a se da Bancii Naționale, al doilea relativ la împărțirea administrației casei domeniiale pe la diferitele servicii ale ministerului de finanțe, al treilea privitor la înființarea unor impiegați pe la câteva casierii din țară.

In secțiuni, dd. deputați se ocupă cu proiecte de legi financiare cari fac parte din bugetul ce trebuie să se voteze în acest an.

ARENA ZIARELOR

„Românul, dupe ce face o sumedenie de citațiuni, și se agață de pulpenele d-lui Maiorescu, inchee cu aplombul caracteristic unui om obișnuit în d'ale neadevărului :

Ast-fel dar iluștrii noștri potrivnici, dovedind însă în modul cel mai patent, că n'au, în presințe ca și în trecut, nici idei, nici principii, ei rugăm, ei conșturăm, să se unească cu ideile și principiile emise de către ei însă în „Timpul” de la 11 Septembrie anul mântuirii 1880.

Îi rugăm, ei conșturăm să rămăie, cu credință și nestrămutare, pe programa de la 11 Septembrie, sicuri fiind că ast-fel vor fi cu națiunea română, căci aceia a fost, este și trebuie să rămăie a iei programă.

„Binele Public” constată darile cari se urcă neconștinți pentru contribuabili capitalei, fără a putea constata îmbunătățiri potrivite cu dările.

Sub a-tot-puternicia d-lui Petre Grădișteanu, imprumuturi, cheltueli, imposit, dar foloase nule. Sub primăria d-lui Manu imprumuturi și sporiri de taxe, care nu s'au mai desființat până astăzi. Acum culmea sporirii: imposit ne mai pomenit în România, însă fără calcul și pe mâna cător-va persoane care funcționează ca autoritate comunală în contra legii. Scăderi în sarcine, nici-o dată.

Sporiri mereu, sporiri tot-dea-una. Aceasta e soarta Bucureștenilor, aceasta le e pedeapsa d'a se lăsa să fiă amăgiți și esploatați.

„Timpul” între altele ne dă importanta interpelare a d-lui Agariici resumată în :

1. Țeranii sunt urmăriți și secueștrați pentru pretinse rămășițe de dări, începând tocmai de la 1855; 2. Constatările acestor rămășițe se fac cu nu pe baza registrelor cu matcă ce trebuiau să fie păstrate de fisc, conform legii, ci pe bunul plac al agenților fiscali; 3. În urma unor constatări arbitrare, țeranii nu numai că sunt urmăriți și secueștrați în averea lor fără să li se cruțe vitele și unelele de muncă, dar sunt chiar personal securștrați cu călărași concentrați anume pentru aceasta.—Toate aceste mizerii se petrec la țară în mijlocul iernii; țeranii sunt nedreptățiți, jefuiți și maltratați; și în același timp în capitală corpurile legiuitoare fac fericirea patriei în numele poporului suveran.

VARIETAȚI

O crimă în Iași. — Cadavrul decapitat, găsit pe gheața iazului de la Ciric, s'ar fi descoperit a cu este, scrie „Liberalul.” Spre a pune însă și mai lămurit sub ochii cetitorilor noștri ceea ce am aflat în această privință, trebuie mai întâi să completăm detaliile din numerile precedente.

La câțiva pași mai departe de locul unde s'a găsit cadavrul, era o mare baltă de sânge, ceea ce dovedea că decapitarea se operase chiar pe gheața iazului. În șanțul cimitirului Eternitatea s'a găsit un pachet cu strae, iar nu cu fașii de haine tăiate bucățele după cum anunțasem. Urmele apoi imprimate pe gheața erau acele a doi oameni încălțați unul cu opinci și altul cu ciubote cu piele.

Trecând peste alte detalii, încă vom spune scurt că din o anchetă făcută la penitenciar și din alte investigațiuni s'au descoperit următoarele :

Trei hoți făcându-și pedeapsa la penitenciarul din Iași și eșind din închisoare pe la finalul lunii trecute, au plecat afară din oraș și doi din ei au asasinat pe cel de al treilea, a cărui cadavru au fost găsit pe gheață.

Pachetul cu haine găsit în șanțul cimitirului s'a constatat a fi acel a' l' victimei, căci hainele au fost se zice recunoscute de către alți deținuți.

Numele victimei, ale asasinilor, precum și alte detalii ce vom mai putea obține, le vom da în unul din numerele viitoare a le ziarului nostru.

Fabrica de avocați. — Consiliul de disciplină al corpului avocaților din județul nostru, scrie „Salvarea” (din Rîmnicul-Sărat), a admis erii în tabloul baroului pe un descendent a lui Moise numit Herman Grinberg, venit înadins din Băcău.

În ce privește formula jurământului n'a fost de cât alătura cu legea. El s'a prestat, fără tichie în cap și fără a ridica mâna în sus, conform dogmelor religioase mosaice, ci numai simplu, că jură credință țerei și constituțiunii, fără a' l' presta și în numele lui Dumnezeu, pe onoare și pe conștiință.

Poftim !

Serviciul telegrafic al «României Libere»

— 22 Februarie — 9 ore dim. —

Londra, 21 Februarie. Camera comunelor adoptă cu 415 voturi contra 63, o moțiune a d-lui Gladstone prin care se propune că desbaterile asupra bilului de constringere să se termine printr'un vot imediat, dacă discuțiunea nu se va termina azi până la miezul nopții.

Paris, 21 Februarie. Camera deputaților. D. Deves adresează o interpelare guvernului în privința telegramelor d-lui Corbett. D. Deves întreabă dacă e adevărat că Franța a promis arme Greciei și de ce *Cartea galbină* nu menționează de ea. El dorește să știe dacă furnisarea s'a făcut sau dacă se continuă și azi. El cere explicațiuni positive; e adevărat că s'au expediat prin Marsilia și Havre pe o corabie grecească? Dacă faptele sunt false, d. Deves zice că e trebuință de o desmînțire oficială.

D. Jules Ferry, prezidentul consiliului, neagă că s'ar fi făcut vre-o promisiune de a se trimite arme Greciei; el neagă și aceea că s'ar fi făcut expedieri. D-sa declară că ministrul de rășboit a vândut, prin forme legale, arme cu rebut și că oare-cari persoane rășuseră să cumpere aceste arme cu cartușele lor; dar guvernul a impledicat expediarea lor, oprind vagoanele cari le ducea. Primul-ministru termină exprimând speranța că Camera va aproba lealitatea purtării cabinetului. — D. Gambetta, prezidentul Camerii, ia în sfârșit cuvântul și declară că n'a exercitat nici o dată presiune asupra nici-unui ministru și desaproabă or-ice idee rășboinică. După discursul d-lui Gambetta, Camera adoptă o ordine de zi pură și simplă.

Berlin, 21 Februarie. Camera seniorilor. Prințul de Bismarck declară că comunicarea citită în numele lui Sambătă, în camera seniorilor, de comisarul imperiului și în urma careia contele de Eulenburg, ministru de interne, și-a dat dimisia, era destinată să servească ca simple instrucțiuni pentru comisar și nu să fie citită în Cameră. Cancelarul combată comentariile pe cari le face presa acestei comunicări și accentuează că nu există nici o neînțelegere între el și contele de Eulen-

burg; că, prin urmare, o schimbare ministerială nu e de loc motivată.

Camera seniorilor accepta în urmă, cu 50 voturi contra 45, paragraful 17 din proiectul de lege asupra competițiilor, după redactarea adoptată de Camera deputaților. — După acest vot, contele de Brühl revenind asupra diferendului dintre prințul de Bismarck și contele de Eulenburg, pe care îl numește regretabil, cancelarul imperiului zice: „Contele de Brühl n'are nici un drept să susțină aserțiunile pe cari eu le-am contestat; el are intenția să se adreseze împăratului ca să-l însinueze că cancelarul său iese de sub autoritatea sa; dar el va cădea, căci împăratul știe că n'are servitor mai credincios ca mine”.

Agencia Wolf află că împăratul Wilhelm n'a primit încă dimisia contelui de Eulenburg și că negocierile pentru a-l reține la minister sunt încă fără rezultat.

(Havas)

Societatea pentru învățatura poporului Dobrogean.

Sunt rugați toți domnii membri ai societății, cari n'au achitat cotisația d-lor pe timpul trecut, să bine voiască a o achita cel mult până la finele lui Februarie a. c., cei domiciliați în Tulcea în fie-care duminică între orele 2—4 d-lui Casier al societății în camera de consiliu a Tribunalului de Apel, iar cei aflați în alte părți a o trimite pe adresă d-lui V. Sotirescu, casierul societății, în Tulcea.

Comitetul.

BIBLIOGRAFIE

In curând va apare Partea I-a din CURSUL DE FORTIFICATIE PASAGERA format 8° într'un volum cu Atlas de 20 Planșe mari de Căpitan Crăniceanu.

Prețul 7 lei pentru subscripție. Subscripțiile se pot face trimițând costul la autor, la Statul Major de genii din București.

SPECTACOLE

Theatru Dacia, Astă-seară Mare bal mascat. Sala Bessel. Luul, la 23 Februarie, va avea loc în Sala Bossel un Bal deschis cu tombolă dat de societatea a două Dr. Barasch în folosul săracilor.

Pentru numitul scop, d-nu Solomon Rafailovic a avut buna voință de a oferi gratis Sala luminată încălzită precum și garderoba.

Prețul intrării: O Loge 12 fr, 1 Bilet de familie 5 fr, 1 Bilet de persoană 3 fr.

Comitetul.

LA MAREA BURSA NATIONALA

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis I. M. FERMO & FRAȚII BENZAL

CURSUL BUCURESCI.

Pe ziua de 10 Februarie, 1881, ora 10

OBLIGAȚIUNI	Oomp.	Vend.
6 % Oblig. de Stat Convertite . . . . .	91	92
6 % „ „ Căilor ferate Române . . . . .	92	93
8 % Domeniale . . . . .	103 1/2	104 1/2
Dob. 40 fr. Oblig. C. pens. 300 l. . . . .	200	210
7 % Scrisori fonciare rurale . . . . .	100 1/2	101 1/2
7 % „ „ urbane . . . . .	94 1/2	96
8 % Impr. Municipal . . . . .	101	102
„ cu pr. Buc. (bil. 20 l.) . . . . .	27	28
5 % Renta română . . . . .	81	82
Acțiuni Dacia . . . . .	350	400
„ Romania . . . . .		
„ Banca Națională a României . . . . .	572	575
Domeniale este la sort și cup. exig. . . . .	1/2	arg.
Oblig. de Stat . . . . .	1/2	aur.
Rentă . . . . .	1/2	
Căilor ferate . . . . .	1/2	
Scrisuri . . . . .	1/2	aur.
Argint Național contra aur . . . . .	1 1/2	1 %
Bilete de Bancă . . . . .	1 1/2	1 %
Rubla hârtie . . . . .	2 1/2	2 1/2
Florin . . . . .	45	50
Lose otomane . . . . .		

CURSUL DIN VIENA 21 Februarie

Napoleonul . . . . .	929 1/2	934
Ducatul . . . . .	5 51	5 54
Lose Otomane . . . . .	24 1/2	25 10
Rubla hârtie . . . . .	123 1/2	123 1/2

CURSUL DIN BERLIN 21 Februarie

Oblig. căile ferate române . . . . .	100 90	100 90
Acțiuni „ „ . . . . .	61 90	75
Priorități „ „ . . . . .		
Oppenheim . . . . .	109 90	109 90
Rubla hârtie . . . . .	214 60	214 1/2
Oblig. noț . . . . .	93	93 40
Lose otomane . . . . .		

CURSUL DIN PARIS 21 Februarie

Renta Română . . . . .	82	82
Lose otomane . . . . .	51 %	52

SCHIMBUL 10 Februarie

Paris (3 luni) . . . . .		
„ la vedere . . . . .		
Londra (3 luni) . . . . .		
„ la vedere . . . . .		
Berlin (3 luni) . . . . .		
„ la vedere . . . . .		
Viena la vedere . . . . .		

Adrese pentru telegrame FERMO BENZAL.



Prima Societate i. R. priv. de naviga-  
ținne pe Dunăre.

**MERSUL VAPOARELOR**

Valabil de la 1 Ianuarie 1931 s. n.

**VAPOARE DE POSTA**

Plecare la vale.

De la Budapesta Dum.	7 ore a. m.
Orșova Marti	12 amez
T-Severin	1 <sup>50</sup> p. m.
Calafat	6 p. m.
Corabia Mercuri	2 a. m.
T. Măgurele	3 <sup>30</sup> a. m.
La Ruscuc	8 a. m.
De la Giurgiu	11 <sup>15</sup> a. m.
Cernavoda	6 <sup>45</sup> p. m.
Brăila Joi	a. m.
La Galați	a. m.

Plecare la deal

De la Galați Sămbătă	9 ore a. m.
Brăila	10 <sup>25</sup> a. m.
Cernavoda	5 <sup>20</sup> p. m.
La Giurgiu Duminică	6 <sup>30</sup> a. m.
De la Giurgiu	11 <sup>15</sup> a. m.
Ruscuc	12 amez
Măgurele	5 <sup>40</sup> p. m.
Corabia	7 <sup>40</sup> p. m.
Calafat Lună	9 <sup>30</sup> a. m.
La T-Severin	4 <sup>45</sup> p. m.
De la Orșova Marti	a. m.

Serviciul local între Galați-Tulcea-  
Ismail

In jos : de la Galați la Turce-Ismail, Marti și Sămbătă 9 ore a. m.

In sus : de la Ismail la Tulcea-Galați, Mere și Duminică 8 ore a. m.

Serviciul local între Brăila și Galați

De la Galați la Brăila în toate zilele la 10 ore a. m.

De la Brăila la Galați în toate zilele la 3 ore p. m.

Agencia vapoarelor.

**Prea Important**

Aducem la cunoștința Onorabilului Public, și în special a destinselor noastre clientele din Capitală și Provincie, că la principalul nostru Depot de haine bărbătești titulat :

**„GRAND BAZAR DE ROUMANIE“**

STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

Au sosit din propria noastră fabricațiune din Europa enorme cantități de

**PALTOANE ELEGANTE**

din stoffe veritabile, Aiderdon, Șepskin, Montaniac, Ratin frișat, Elastic etc. etc., până la cele mai fine calități.

**PALTOANE MODERNE**

cu gulere de Scone, Fiber, și Astragan fin persian, gulere portative de diferite blăni veritabile.

**ASORTIMENT COMPLET DE COSTUME NEGRE DE SALON (Frac și Gheroc)**

calității superioare.

Costume fantazie de Camgarn, Diagonal, Seviot, etc., și o mare colecțiune de pantaloni, „nuvot“ desenuri foarte plăcute.

Recomandăm, perfecțiunea croșii, nuanțele stofelor bine alese cu mare reduțiune a prețurilor.

GRAND BAZAR DE ROUMANIE

STRADA SELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI.

NB. — Rugămă cu enșistență a se nota numai la „No. 7.“ spre a evita confuziunii regretabile.

**M<sup>me</sup> JEANNE**

Oțetaru, Strada Teilor, 28

Croese și înșeilează rochiile, costume, pentru dame și copii, prețul de 4 franci.

**TAPETURI**

**PERVASURIPOLIT**

și

**Plafonuri in Relief**

din celle mai renumite fabrici, prețuri foarte moderate, recomandați onorabilului public sub-semnatura

H. HÖNICH

Tapiter și Decozator.

3 Strada Știrbei Voă 3

Asemeni mă angajez cu plăcere să vă înșelărilor de tapiterie.

**AVIS**

Pentru persoanele cari voese procura obiecte de artă, nu au deș să viziteze magazinul din calea Vitorului No. 92 lângă biserica Ală care se desface definitiv.

Acolo vor găsi obiecte frumoase, elegante, sculptate în marmură, cea mai distinsă piatră de Italia, pentru cadouri și ornamentarea saloanelor, cu un preț mai mult de cât re-

Magasinul de Blănării sub firma:

**LA URSUL ALB**

S'A MUTAT

Strada Lipscani, langa Joanid bacanul

Unde a sosit un mare asortiment cu tot felul de

**BLANURI**

**HAINE IMBLANITE PENTRU DAME**

Manșoane, Boale, Căciuli, Cojoace, etc. etc.

Precum și tot felul de piel nelucrate, cu prețurile foarte moderate.

BRUDER SPITZER.

**De vëndare bilete de inchiriat**

PENTRU LIPIT LA CASE

A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, strada Covaci 14

(Casa Pencovic)

**PRIMUL BIUROU DE INFORMATIUNE**

IN ROMANIA

**IOAN I. CREȚESCU & Comp.**

Subsemnații avem onoare a aduce la cunoștința Onor. Public că am deschis un biuro de informații situat în

**STRADA RIUREANU No. 1**

alături cu fostul Restaurant Hristodor.

și ne înșarcinăm a procura Onor. Public, profesori, profesoare, guvernante și bone de felurite limbi, menajere, casieri, casierite, intendenți de moșii, comptabil morari, mașiniști și grădinari, precum și alte servicii de diferite specii.

Sperăm că Onor. Public ne va onora cu prezența Domniilor-sale, și noi tot de odată ne vom da silința a satisfăce pe Onor. Public recomandaându-le persoane onorabile.

Cu stimă

**Ioan I. Crețescu & Comp.**

La acest Biuro se caută a lua în arendă o moșie. Domni cari voese o da, sunt rugați a se adresa la acest biuro cel mult de azi în 6 zile.

**TYPOGRAPHIA**

**STEFAN MIHALESCU**

BUCURESCI

14, STRADA COVACI, 14

Acest stabiliment tipografic deja cunoscut Onor. Public, permutându-se din Str. Lipscani în Str. Covaci No. 14, și asortându-se din nou cu o mare cantitate de caractere variate și în diferite tăcturi, după sistemul cel din urmă, și cu

**5 MASINI CILINDRICE**

ast-fel că se află în poziție a efectua ori-ce lucrări atingătoare de această artă cu cea mai mare acurateț și în diferite limbi, precum.

**CARTI**

de literatura, de științe și didactice, în toate limbile usuale.

**JURNALE**

Cotidiane și hebdomadare în diferite limbi și diferite formate.

**AFIȘE ȘI ANUNCIURI**

culori sau simple.

**REGISTRE**

pentru toate speciile de servicii și ori-ce imprimate necesarii diferitelor autorități.

**BILETE ȘI CONDICI**

pentru păduri, câmp, mori, accise, percepții, etc. etc.

**CARTI DE VISITA**

**BILETE DE BOTEZE, NUNTI, INVITATI SI DECESE**

**BONURI**

COMPTURI, FACTURI, CIRCULARI, ADRESE, PRECIURI-CURENTE etc. etc.

**De arendat de la sf. Gheorghe viitor**

Moșia Prisceni-posta, una postă departe de Bucuresci

Doctor Turnescu.

HOGG, Pharmacia, strada, Castiglione, 2, la Paris, singur Proprietar.

**HUILE HOGG**

**OLIU DE FICAT DE MORUN NATURAL**

De uă eficacitate sigură, constatată printr'ua experiența de mai bine de 25 ani, contra : Maladiilor de pept, Phthisis, Bronchite, (tuturale, Tesse tenace, Afectiuni Scrofulose, Tumori glandulare, Maladii de pele, Dartre, Poles albe, Scleroținea generală, etc., și pentru a întări copii slabi și delicai ; este dulce și lesne de luat.

A se feri de Oleiurile comune și mai ales de acelea a carora compozițiune, imaginată de speculatiune pentru a înlocui oliu natural sub prețuri de ai da uă eficacitate mai mare și un gust mai plăcut ; ele nu fac de cât a irrita și a oboși în zadar stomachul ba chiar pot fi și periculoșe câte uă dată.

Pentru a fi sigur de a avea adeveratul oliu de ficat de morun natural și pur, a și procura **OLIUL LUI HOGG** care nu se vînde decă în facțione triangulare (model depus).

A exige numele lui Hogg precum și atestatiunea D — lui LEBUR, șeful lucrărilor chimice la Facultăți de medicină din Paris, care se găsește pe eticheta fie-cărui flacon triangular.

Depozite în principalele Droguerii și Pharmacii.

**De vëndare (maclaturi) hărtie stricată**

(CU OCAUA)

A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci No. 14

(Casa Pencovic)

**ANUNCIU**

Onor. Trib. Ilfov sect. III a fixat ca în ziua de 21 Februarie a. e. să vëndă cu licitațiune publică următoarele imobile ale repausatului Ilie Jecu :

I. Proprietatea din strada Viitorul, suburbia Popa-Chițu No. 19, având o întindere mare de loc cu două fațade, mai multe camere de locuință, povarnă de rachii, grajd și șopron.

II. Proprietatea din aceeași stradă No. 21, având mai multe camere de locuit, grajd pentru cai, șopron și magazie.

III. Hanul din strada Sălcămlor și Viitorul, compus din prăvălia de la colț cu dependințele ei, și alte 35 camere în curte și la stradă.

IV. Proprietatea din Calea Moși No. 246 (numit dulapul de la 10 mese) având o întindere mare de loc cu grădină, prăvălia de la pod cu dependințele ei, alte dependințe în curte noi și alte mai multe construcțiuni.

V. Proprietatea din Calea Șerban-Vodă No. 178, compusă din mai multe camere de locuit în fața podului și în curte, grădină, puț în curte, etc.

Mostenitori zisului decedat încunoștințează prin aceasta pe amatori de a cumpăra aceste imobile a se prezenta negreșii în arătata zi de 21 Februarie, de oare-ce s'a luat dispozițiune ca toate aceste imobile să se vëndă cu ori-ce preț ar rezulta la licitațiune.

Bucuresci, Februarie 1881.

INJECTIONS GRIMAULT et C<sup>ie</sup>

OU

**MATICO**

GRIMAULT & C<sup>ie</sup> pharmaciști

8, RUE VIVIERNE, PARIS

Exclusivmente preparată cu foile Matricoului din Peruvia. Această injecțiune, și au câștigat în puțină ani uă reputațiune universallă. Ea curățește în puțină timp sculamentele celle mai rebelle.

Depozit în principalele Pharmacii.

**SANTAL GRIMAULT**

Aceste capsule conțin Esența de Santal citrin din Bombay în totă puritatea sea. Numeroșe esenție făcute în Spitalele din Paris, au demonstrat că Esența de Santal citrin avea activitate mai mare de cât Copahu, cubeb și Esența de terebentină. Elle oprește în două sau trei zile scurgerea cea mai dureroșă și cea mai învechită, fara a comunica miros ur nelor ; elle nu produc nici rigniturii, nici colici, nici diarrheă și sunt a-emenea foarte eficace în afecțiunile catarrhale ale vesicii și hamaturii.

Depozit la Paris, 8 strada Vivienne și în principalele pharmacii din străinătate.

**MALADIES DE POITRINE**

Tôte persônele cari sufer de maladii de pept, precum catarrhe, phthisis, gulturari și tusse învechite trebuie sa întrebuințeze

**SIROP D'HYPHOPHOSPHITE DE CHAUX DE GRIMAULT & C<sup>ie</sup>**

care, prescriș de multi anii de medicii lumei întregi, a dat în tot d'aua cure minunate.

Prin întrebuințarea continua a acestui Sirop, tussea înceteasa, sudorile nocturne dispar, alimentațiunea bolnavilor se amelioreaza rapide, cea ce se poate constata prin ingrasiarea și aspectul unei sanitati mai înșorțitoare a bolnavului.

Siropul nostru de Hypophosphit de calce este de culôre pembe și se vînde în flacône turtite de forma ovală, revestite de marca fabricei, cu semnătura Grimault și C<sup>ie</sup>, și timbrul Guvernelui frances.

LA PARIS, CASSA GRIMAULT ET C<sup>ie</sup>, 8, STRADA VIVIERNE

SI IN PRINCIPALELE PHARMACII

**De inchiriat odăi mobilate**

29 Strada Smărdan (Germană) 29. — A se adresa în Etagiul I.

**MICHAEL LASAR**

Librar din Pitesci

Se înșarcinează cu vinderea de ziare cărți și ori-ce publicații. Autorii și editorii sunt rugați a i trâmite ori tipărituri, fiind sicuri de cea mai corectă desfacere

**PHOSPHATE DE FER**

al lui LERAS, Pharmacia, doctor în științe, la Paris

Ferul face parte integrantă din sânge. Când el e în scădere, slăbiciunea începe din ce în ce ; facia devine palidă, pofta de mâncare dispare și sângele și perde colorea naturală.

Hărtiile, prăvăliile, drazeurile cu basă de fer, întrebuințate pentru a le reconștitui, să șarele inconvenientii d'a conține ferul în stare nesolubilă, d'a da ferul unui stomach deja bolnav pentru a-l dizolva, d'a provoca constipațiune și adesea a negri dinți.

Phosphatul de fer solubil al lui Lerass nu posedă nici unu din acești inconvenienți : este unu liquidu limpide, fără gust și fără miros, care, afară din fer, conține elementulu phosphat, printru pui regeneratori alți oșieri. El produce efecte minunate, în tote casurile unde există usărăciunea sângelui, curățește colorile palide, crampel și durerile de stomach, înșeseș dezvoltarea feteilor tinere, regulă și ușurează lucrarea menstruațiunei și face se dispare pola alba.

Depozit în principalele Pharmacii